

体育与城市,从来没有像今天那样被赋予如此丰富的内涵、如此深度的融合。今天,我们打开嘉兴十运会这扇窗,一起看见平湖——

## 体育,解码一座城市的力与魂

■记者 汤智娟 戴绯绯 潘慧敏

**核心提示:**体育,是解码一座城市的重要钥匙。从气质到活力,从精神到灵魂,从文体到文明,金平湖璀璨明珠的每道光,都折射着更快更高更强的拼搏因子和无限动能。一座运动型的城市,一定活力澎湃、血脉张张。有形的体育场馆,汇聚无形的合力;高强的体育竞技,激发拼搏的精神;融合的体育产业,结出共富的果实;欢乐的全民健身,催生百姓的幸福……这合力、这精神、这果实、这幸福,正是“四敢争先”的底蕴和内涵,正是“创新奋进”的赛道和目标。

在平湖看见体育,一片热土激情跨越、气势如虹;以体育洞见平湖,一座城市体魄强健、智慧灵动!一幅“体育因城而兴,城市因体而盛”的中国式现代化体育活力新图景已然呈现眼前。

### 采访札记

## 创新奋进 还看今朝

■汤智娟

给平湖一个机会,还嘉兴一个传奇。

今天,嘉兴市第十届运动会开幕式在平湖东湖之畔启幕。平湖凭什么能够成为嘉兴历史上第一个承办市运会的县市区?打开平湖体育这扇窗,里面全是答案。

国际奥委会委员何振梁先生曾经说过:“要想让全世界的人民了解一座城市,体育是非常好的媒介。”平湖笃行致远,深入实施“体育强市”战略,汇聚合力建场馆、强设施、引赛事、促产业,在共建共享中点燃了“活力之城”的“运动细胞”,体育事业迎来了前所未有的“黄金时代”,平湖以体育的名义,打开了一扇让嘉兴熟悉平湖的窗口,打开了一扇让全省、全国、全世界了解平湖的窗口,让平湖的开放之路走得更加坚定和豪迈。

体育为民、体育惠民。今日平湖,群众体育蓬勃开展,赛事竞技精彩纷呈。散步、跑步、竞跑……举目可见运动风景线;广场舞、太极拳、健身操……处处皆有潮流运动风;棒球、足球、篮球……无不投射精彩与欢乐,运动已经融入平湖城市的每一根血管里,流淌在平湖人的每一个细胞中。

响当当的金平湖,有着响当当的品牌赛事。全国男子排球超级联赛、CCTV“当湖十局”围棋赛等8项国家级赛事,浙沪乡村马拉松、长三角青少年棒球赛等20多项省级赛事,让平湖吸引了全国乃至全球目光,激荡着平湖人的心。勇于拼搏的平湖健儿走出平湖,在各项竞技赛事中燃动青春、奋力拼搏,创造了一个又一个奇迹,展现出了平湖竞技体育的无限可能。

体育的赛道,一头连着竞技,一头连着共富。眼下,平湖文体跨界深度融合,体育产业拓新蝶变。一项运动,带动一条链,带富一个村,“体育+”的故事正在平湖各个角落生动演绎。发挥棒球运动优势,林埭镇徐家埭村打造棒球产业链,推动本地服装、箱包、软木等企业与知名棒球品牌合作,延伸打造了系列文创产品,成功拓展产业空间;依托浙沪马拉松赛事,广陈镇山塘村发挥“体育+旅游”优势,持续扩大明月山塘影响力,让小村庄变身网红打卡地,打造出了时尚旅游IP;凭借赛艇赛事,曹桥街道马厍村打造具有“国际范、水乡韵、活力劲、田园风”的赛艇小镇,划出了加速共富的“新赛道”……每一次的跨界融合,都为平湖这座城市的体育综合竞争力注入了澎湃动能。

在平湖城乡,要寻找最具活力、最有辨识度的民生设施,那一定是体育场馆。全市体育场地数量2904个,场地面积242.45万平方米,人均体育设施面积3.54平方米,列嘉兴第一……数字无言,但却实实在在反映了这些年群众体育设施建设的健全与完善,“15分钟健身圈”已经成为平湖人高品质生活的“新标配”。乘着数字化改革东风,平湖还加快智慧体育社区、运动场地集成化建设,由此开发的“舞精灵”数字场景应用,更是入围了省级试点应用名单。

诚然,一座城市承办一场地市级运动会,需要的是综合实力。但是从体育这“一斑”,可窥城市之“全豹”。我们有理由相信,平湖体育人将以满怀激情、百倍努力,服务“嘉十运”,参与“嘉十运”,拼搏“嘉十运”,尽心尽力尽情展现平湖体育的风采与精彩,为嘉兴十运会留下更多经典和传奇,为创建第二轮浙江省体育现代化县积蓄更大能量。创新奋进,还看今朝。因为我们始终坚信,体育,让城市更有力量!

### 群众点赞

潘勤梅 (当湖街道浩芳社区居民)

以前找个环境优美的地方运动健身,要去离家较远的公园或者体育馆。现在绿道修到了家门口,家里老人在家门口就能锻炼,孩子们也有了游乐设施可以尽情玩耍。绿道周边建设得也很美,来绿道享受“慢生活”已经成为我们家每天的“必修课”。

徐渊 (广陈镇山塘村村民)

以前通常是隔着屏幕在电视上看比赛,这几年家门口可以看的体育比赛越来越多,种类也越来越丰富,竞技体育、民俗体育应有尽有,不仅有市级、省级赛事,甚至还有国家级赛事。运动员在赛场上比赛,我们可以在看台上呐喊助威,参与感和体验感都非常不错。

杨永梅 (当湖街道启元社区居民)

最近和家人去新升级的平湖全民健身中心打卡体验了一下。塑胶跑道跑起来很适脚,还有智慧大屏监测跑步数据。小朋友可以在亲子健身区攀岩玩耍。新场馆已经成为了大家打卡的新地标,我还在这里结识了不少跑友,我们相约下次一起跑步健身。

## “赛事+竞技”全面开花 体育精神渗透城市基因

击球、跑垒、防守、截杀……近日,2023“金平湖杯”两岸青年慢垒球邀请赛在“中国棒球第一村”——林埭镇徐家埭棒球基地举行,来自长三角及台湾地区金門县的150多名垒球“好手”齐聚一堂,在充满活力的赛事中奋力竞技比拼,激荡青春风采。

棒球是我市聚力打造的一项体育赛事品牌。近年来,依托徐家埭棒球基地,我市积极承接棒球赛事,成功举办全国青少年棒球公开赛、2019年长三角青少年棒球邀请赛、全省青少年棒球垒球锦标赛等一批高质量国家级、省级体育赛事,得到了社会各界的高度评价。如今,平湖已然成为各类棒球垒球赛事的共享地,每年以棒球为代表的各类体育赛事,总能引来诸多专业棒球运动员以及普通市民群众的热情参与,棒球垒球品牌赛事影响力随之不断扩大。

动起来,是激情比拼、活力四射;静下来,则是无声博弈、乐在“棋”中。作为围棋史上著名的“当湖十局”发源地,我市还厚植围棋文化历史底蕴,着力打造围棋品牌赛事,努力成就“现代版的‘当湖十局’”。至今已连续六年与中央电视台联合举办“当湖十局杯”电视围棋快棋赛,并承办了第29届亚洲电视围棋快棋赛和围棋元老邀请赛、“古李十番棋”平湖站等全国性、全省性品牌赛事,吸引了聂卫平、王汝南、柯洁、古力、李世石(韩国)、井山裕太(日本)等一批围棋名宿和国内外顶尖棋手来平湖演绎围棋顶级博弈。近日,中国围棋协会还授予平湖“世界围棋番棋之都”国际围棋文化交流中心称号,“全国围棋之乡”日渐展露“国际范”。

以赛为媒,以赛兴市。纵观平湖体育强市建设之路,体育赛事品牌打造缤纷多彩。“我们始终本着‘体育

让城市更美好’的理念,聚精会神打造涵盖竞技、群众等平湖特色的体育品牌赛事,千方百计打响体育名城知名度和美誉度,形成了一系列具有平湖辨识度的竞技品牌赛事和大众品牌赛事。”市文旅体局相关负责人介绍说。目前,我市已打造有棒球、围棋、排球、赛艇、跨省马拉松等特色品牌赛事,近五年已累计举办国家级赛事12场,省级赛事23场,各类市级赛事500余场。同时,以“全民健身日”“一老一小”等为切口,形成了镇街道篮球赛、自协杯TIT赛、广场舞大赛等大众品牌赛事,持续掀起了全民健身的热潮。透过体育赛事的“窗口”,平湖悠久的历史、雅致的水乡风光和勇猛精进的体育风貌得到展示,同时也引发了品牌赛事的“长尾效应”,引领着群众参与、产业集聚和城市品质塑造,催动着体育精神持续渗透城市发展的“基因”。

品牌赛事打造有声有色,竞技体育同样可圈可点。



广陈镇马拉松赛

在去年的东京残奥会上,平湖运动员张天鑫成功摘得嘉兴史上首枚金牌,标志着我市竞技体育迈出了跨越式的一步。奖牌与荣耀的取得,离不开其个人的自强不息、奋斗拼搏,同时也与我市在竞技体育方面的重视和支持密不可分。为不断提升竞技体育整体水平,近年来我市持续推动体教融合,强化竞技人才培养和科学运动训练,夯实全面发展基石,城市体育发展综合实力由此得到进一步提升,体育强市建设提速提质。特别是通过实施青少年体育育苗工程,已陆续推动网球、击剑等23种特色体育项目进校园,每年有超6.5万人次青少年在校受训,并已培育世界冠军5名、全国冠军4名。前不久,平湖棒球少年陈敬延在历经刻苦训练与激烈竞赛后,成功通过U15国家青少年棒球队选拔,入选国家青少队主力大名单,成为浙江唯一入选队员,为我市后续扎实推动竞技体育人才培养注入了强大信心与力量。



嘉兴端午民俗文化节暨第四届长三角龙舟斗牛邀请赛

## “文体+产业”精彩绽放 体育事业奏响共富乐章

发展监测和评价中连续八个季度蝉联第一。

火热的体育赛事不仅带来了各地游客,也吸引着村民的回归。“景区里游客来得多,生意也好。”村民俞国建借着村里发展旅游的“东风”,又从城区搬回了村里,开起了“不舍农庄”。从“体育经济”中获益的村民不在少数,徐家埭村创新“旅游公司10%+社会资本80%+村民投资10%”的抱团合作新模式,加快项目推进和招商引资,增加村集体经营性收入,让村民在家门口收租金、领薪金、分股金,促进共同增收。

在平湖,以“体育+旅游”为主题的项目还不止这一处。曹桥街道马厍村依托千年古镇万米河道的资源优势,引进赛艇运动基地,目前已累计接待游客超50万人次。“我们着力打造以水上项目为主,集健身、休闲、观

光、农家乐等业态于一体的高质量乡村旅游目的地。”马厍村党委书记姚健介绍道。目前马厍村已建设农家乐2家、民宿2家,随着越来越多的赛事开赛,龙虾垂钓、葡萄采摘、亲子研学等周边业态和游客量也将迎来“狂飙”,实现体、旅、农融合发展三丰收。

值得一提的是,以越来越多的体育赛事、文旅项目为引领,我市成立了多家专业运营公司。从国家级比赛到群众性体育活动,从专业赛事到体旅产业融合发展,都有专业团队介入。许多人能够切身感受到,身边的体育赛事水准越来越高了,游玩的体验感也越来越好了。以嘉兴市郊野田园文化旅游体育开发有限公司为例,该公司负责徐家埭村的景区开发、项目运维,并先后建设棒球之家、共富直播间等阵地,开发皮划艇、真人CS、水果采摘、主题民宿、特色餐饮等旅游项目,不断丰富景区业态。

浙沪马拉松将旅游资源串珠成链,将马拉松赛事转变为马拉松经济;“当湖十局”围棋公园和围棋公益课堂将围棋产业推上新高度;以赛促学、赛学结合的体育培训不断激活体育市场消费活力……近年来,以“赛艇、棒球、马拉松、九彩龙、快摇艇”等体育项目为主线,平湖大力发展体育旅游,实现百姓共同富裕,“体育+旅游”的脉搏更加澎湃激昂。

随着体育产业的蓬勃发展,体育运动也已经从竞技需求转变为全新的生活方式:出门锻炼去百姓健身房,在马拉松赛道慢跑,在专用道骑行,还时髦地打起了棒球、划起了赛艇……参与和观赏体育运动已经成为市民美好生活的重要组成部分,全民健身运动,也已嵌入平湖肌理。



2022年浙江省青少年棒球全球锦标赛



广场舞

## “场馆+场景”多元呈现 现代体育树起智慧标杆

一批小型运动场所见缝插针“嵌入”市民10分钟生活圈。

13个社区多功能运动场,54个小康体育村升级工程,22个百姓健身房,144公里绿道……平湖体育设施建设正以破竹之势拔节生长,一座健康之城、活力之城正强势崛起。林埭棒球天地宽,曹桥赛艇天地阔,广陈跑“马”前途远,当湖十局有“棋”迹……在乡村振兴的版图上,体育场馆的鲜明辨识度清晰而立。

当然,一个体育场馆的崛起离不开数字化的赋能。无数字,不未来。当数字的基因植入体育的肌体,又会产生怎样的化学反应?

平湖以数字化改革为引领,推进体育中心智慧场馆建设,实现网上预约、人脸识别自动化、自动灯控等智能化;百姓健身房、笼式足球场、社区多功能运动场等都赋

予数字化功能;打造“运动家”智慧体育社区45个,“舞精灵”数字场景应用入围省级试点应用名单……在平湖,场景更丰富、场馆更多元、场地更优质的体育运动,正以“智慧+运动”的方式实现,打开了平湖全民体育运动新境界。

“抬头看向电子屏幕就能完成注册,到终点处,此次步行的步数、公里数和消耗的卡路里等信息一目了然,方便极了。”市民王先生在体验过当地东湖绿道的智慧化系统后赞不绝口。这是嘉兴首条智慧绿道,它不但拥有别处绿道的好风景、好路况,还有着别处没有的“智慧大脑”,能为市民休闲健身提供一系列关联数据,十分人性化。

数字,让平湖体育有了新打法、新玩法、新解法。数字开启未来,智慧开创未来。



全民健身中心配套设施——自助购票机



当湖十局围棋会馆